

爱运动·混合区



李永波是一位出色的教练,也是个好父亲。

“小胜靠智,大胜靠德”

教子当如李永波



李永波是中国体坛极具个性的一位教练,他敢说,他真性情,他无所畏惧,他活得真实而精彩。他的言语中透露出一种东北汉子的爽朗,久而久之李永波的言论也成为所有人津津乐道的话题。最近他的教子经也一并出名了,他要把自己的儿子李根也培养成世界冠军。

4月初,全国青年羽毛球锦标赛在上海结束,李永波为获得男双冠军的组合颁奖。这一次颁奖意义非凡,因为冠军组合的其中一位是李根。李永波亲自为儿子颁奖,兑现了他自己的承诺。

儿子成为全国冠军,许多人说李永波教子有方。不过李教头的愿望远没有这么简单:“我要培养100个世界冠军,目前有了65个,但剩下这35个里面肯定得有李根,不然我太失败了,那100个我都白培养了。”这句话李永波不止说过一次,也是这句话,让李根站在了舆论的浪头上。李家父子的约定初步瞄准2016年的里约热内卢,那时李根24岁,正是冲击顶峰的好年华。但这一路,对李根质疑、攻击的杂音也不少。李永波总结了八个字“小胜靠智,大胜靠德”送给李根。

其实,李根的压力一度比李永波都大。四年前,李根用优异的考试成绩进入国家队二队,顶着“李永波儿子”的帽子打球,谁都知道不轻松。去年也是在上海,中国羽毛球公开赛,李根参加的双打首轮就被马来西亚的钻石组合陈文宏/古健杰淘汰。从实力对比看这并不意外,但部分观众在现场起哄,不断发出嘘声,就因

为他是李永波的儿子。而陈文宏也表示,“换做我决不打羽毛球,给父亲丢脸”。好像他输了就不应该。

李永波告诉李根,哪怕是奥运冠军,也不可能令所有人都喜欢,所以只要做好自己就足够了。既然选择了羽毛球,就注定了父子俩将要面对外界的压力。

让人意想不到的是,作为李永波的儿子,李根真正接触羽毛球却比较晚。他从12岁才决定练羽毛球,起步比同龄人晚了许多,但是李永波很用心栽培自己的儿子。

“如果说最近哪些方面需要加强练习,我晚上会跟着他到馆里陪他练,这是作为一个父亲应该做的。但是他在队里出现问题,我一样也要批评,因为我也他是他的教练。”李永波承认自己疼爱儿子,但公私要分明。

现在李根还在国家队二队,李永波作为教练员亲自指导李根的机会不算多。李永波也直言不讳地说,李根目前还不适合参加大型赛事,还是应当以训练为主,然后参加一些小比赛。因为李根还太小,需要多磨炼,和成年人对战的时候,他的技战术和心理方面的差距还很大。李永波认为,儿子的提升空间还很大,“但至少要到2012年的伦敦奥运会后他才能适应这种成年人的比赛”。

李永波对自己的儿子信心十足,也大方地对媒体说,如果李根来了一队,肯定会亲自带他。毕竟,如果能带自己的儿子,不管是对李根还是对自己,都是最开心的事。

本报记者 许恺玲

子承父业 难度不小

本报记者 许恺玲



郎平母女。

郎平·白浪

郎平女儿白浪被人传像极了年轻时的郎平。18岁身高就已1.88米,白浪继承了郎平的排球天赋,不过由于练习排球时间不长,一些动作还需要指导。在美国长大的白浪之前喜欢篮球,14岁那年,白浪开始玩起了排球,觉得有意思,后来就在北京什刹海体校正式接触排球,并立志想成为“铁榔头第二”。经郎平点拨,在高二时,白浪已是美国加州TCA队的主力。在执教美国女排后,郎平还将女儿“练”进了美国青年队。

王宝泉·王茜

无独有偶,排球名帅王宝泉的女儿王茜也在排球方面有所突破。王宝泉曾率领天津女排八年七夺冠,堪称女排功勋教头,其女王茜作为自由人同样表现不俗。天津队成就“八冠王”一个最大的武器就是全面,成为全队防守中的重要一环,自由人王茜的表现无需多言。在总决赛,面对广东恒大队的暴力进攻,天津队的防守表现得非常顽强,最后天津队笑到最后,更加印证了王茜的价值。2009年,王茜成功入选中国女排,但大部分时间都排除在参加比赛的12人之外。2010年,王茜再进国家队。功夫不负有心人,在天津女排联赛过关之后,王茜终于凭借在联赛中的出色表现三度入选中国女排。

马文广·马晨菲

大名鼎鼎的举摔柔中心主任马文广被人戏称为“金牌主任”,他带出来的队伍被称为“作风过硬、业务精通”。其女马晨菲虽然没从事这些项目,但也走上了体育道路。她师从自己的母亲、著名游泳教练姚颖,顺利进入了国家队。并在国际泳联世界杯、世锦赛夺得两块铜牌,也是曾经的奥运希望之星。获得这些荣誉,马晨菲仅仅用了三年时间,她的前景也相当光明。

不过因为一次意外受伤,马晨菲只能遗憾地终结了自己的游泳生涯。如今马晨菲已经嫁给了篮球运动员杜锋,过着幸福的生活。

聂卫平·孔令文

“棋圣”聂卫平的儿子孔令文原名聂云骢,如今是一名职业六段棋手。1991年,在父母离婚后,10岁的聂云骢随母远赴日本,并改随母姓,有了现在的名字。当年孔令文坚持要学围棋,在中国棋院学习时,颇有乃父风范,后来转为职业棋手,一度想有朝一日能够将父亲聂卫平打败。他也在一些比赛中出战,但是成绩一般。最近几年,孔令文正逐渐从一名职业棋手向交流使者转变。日本围棋界多次派出访华团,都是由他来带队。



孔令文和父亲聂卫平。



姚颖(左)曾是女儿马晨菲的教练。